

Ян Южак (четвёртый слева) у своего аэроплана Nieuport 24bis из состава 39-го Железного разведывательного авиационного отряда. 1919



## Герои Гражданской войны

Во второй половине двадцатых годов прошлого века, к годовщине освобождения Симбирска от белогвардейцев, силами военнослужащих Ульяновского гарнизона и членов ОСОАВИАХИМа проводились реконструкции взятия города красными частями, и все они непременно проходили в Киндяковке, в том числе и на территории Винновской роши, где всё дышало памятью прошедшей войны. Инсценировки вызывали большой интерес у жителей города. Схватки «красных и белых» проходили с подлинным реализмом: гремели орудия, строчили пулемёты, щёлкали винтовочные выстрелы – с той только разницей, что стреляли холостыми зарядами.

Глубокого уважения и восхищения заслуживают биографии главных героев боя в Киндяковке 12 сентября 1918 года. По-разному сложились их судьбы, но общим для всех них является беззаветная преданность своей родине и великим идеалам равенства и братства, ради которых они воевали, трудились и умирали. Эти люди приложили все свои духовные и физические силы для создания первого в мире социалистического государства – СССР, государства, достижениями которого гордится современная Россия.

**Михаил Дмитриевич  
Великанов  
(1892–1938)**

Родился 27 декабря 1892 года в селе Зимино Михайловского уезда Рязанской губернии в безземельной крестьянской семье. В 1913 году окончил Рязанскую духовную семинарию и стал работать учителем в сельской школе. В 1914 году был призван на военную службу и вскоре направлен в Псковскую школу прапорщиков, которую

окончил в 1915 году. Участник Первой мировой войны. В составе 436-го Новоладожского пехотного полка командовал ротой. Почти всю войну провёл на фронте. К концу войны за умелый вывод своей роты из Мазурских болот (Восточная Пруссия) он получил чин подпоручика и был награждён Георгиевским крестом.

После Февральской революции избран солдатами в состав полкового комитета, а затем командиром полка. Последний чин в старой армии – поручик.

В Рабоче-крестьянской Красной армии (РККА) с марта 1918 года – командир роты Лефортовского отряда, затем командир батальона Козловского полка. С июля 1918 года – командир 2-го Симбирского полка, с декабря того же года – командир 1-й бригады 24-й Симбирской стрелковой дивизии. Вот как характеризовал командира 2-го Симбирского полка начальник штаба 1-й Революционной армии Николай Иванович Корицкий: «Всеобщим любимцем был юный Миша Великанов, командир



2-го Симбирского полка, а затем командир. Жизнерадостность не покидала его никогда. В прошлом учитель, во время мировой войны – поручик, Михаил Дмитриевич оказался знатоком пулемётного боя. В самой сложной тактической обстановке он находил оригинальные решения, ставившие противника в тупик. При этом подвижность, маневренность, элемент внезапности лежали в основе решений Великанова. И даже любой оборонительный бой у него переходил в активную форму сочетания огня и маневра».

В феврале-марте 1919 года был начальником 25-й стрелковой дивизии. Командовал Уфимской ударной группой войск (март – апрель 1919 года), принимавшей участие в разгроме Колчака на Урале, затем (в апреле-июне 1919 года) возглавлял оборону Оренбурга. В июле 1919 года – феврале 1920 года и в мае 1920 года – октябре 1921 года – начальник 20-й Пензенской стрелковой дивизии. В 1920 году вступил в Российскую коммунистическую партию (большевиков) – РКП(б). В Егорлыкской операции 1920 года успешно командовал ударной группой 10-й армии. В феврале 1921 года командовал группой войск Тифлисского направления, в марте – апреле того же года – группой войск Эриванского направления.

Награждён орденами Красного Знамени РСФСР (1920 год), Азербайджанской ССР (1920 год) и Армянской ССР (1921 год).

После Гражданской войны командовал рядом соединений и занимал высокие командные должности. Служил в должности помощника командующего войсками Северо-Кавказского, Приволжского, Сибирского и Московского военных округов, а также был командующим войсками Среднеазиатского и Забайкальского военных округов.



Михаил Великанов с петлицами командарма второго ранга. 1937

15 июня 1937 года Михаилу Великанову присвоено воинское звание командарм 2-го ранга. С 1934 по 1937 годы он являлся членом Военного совета при Народном комиссаре обороны СССР.

Арестован 20 декабря 1937 года Военной коллегией Верховного суда СССР. 29 июля 1938 года по обвинению в участии в военном заговоре приговорён к расстрелу. Приговор приведён в исполнение в тот же день. Определением Военной коллегии от 1 сентября 1956 года реабилитирован.

Прославленный герой Гражданской войны маршал Советского Союза Семён Михайлович Будённый высоко ценил полководческий талант Михаила Великанова: «Великанов принадлежал к славной плеяде талантливых советских военачальников, выдвинутых Коммунистической партией, воспитанных ею и закаленных в боях с врагами молодой Советской республики. Ещё на Восточном фронте, в борьбе с колчаковскими полчищами, он проявил себя смелым, решительным и расчётливым командиром».

В 1963 году в Заволжском районе Ульяновска именем Михаила Великанова назван переулок.

#### Николай Михайлович Шверник (1888–1970)

Родился 6 мая 1888 года в Санкт-Петербурге в многодетной рабочей семье. В шесть лет поступил в церковно-приходскую школу, а затем в ремесленное училище. Учился хорошо, много читал. Помогал родителям по дому, нянчил младших братьев и сестёр. Об учёбе в ремесленном училище его сестра Агафья Михайловна Курочкина вспоминала: «Коля и Лёша, когда поступили в ремесленное училище, жили там. Каждое воскресенье к ним ездили с гостинцем отец или мать и брали с собой кого-нибудь из нас. Бывали случаи, что встречал нас только один Лёша. Спрашиваем у него, где же Коля? Молчит, потупясь, а потом пробурчит: «В карцере сидит за меня». Лёша был большой проказник, и часто вину за младшего брата брал на себя Николай».

Четырнадцатилетним подростком в 1902 году начал работать подручным токаря на электромеханическом заводе «Дюфлон и Константинович» в Санкт-Петербурге. В возрасте 17 лет вступил в РСДРП, а в 21 год стал членом её Петербургского комитета. Вёл активную

партийную агитацию в Петербурге, Николаеве, Туле, Самаре.

Весной 1915 года вместе с женой за революционную деятельность был выслан в Самару, где устраивается на Самарский трубочный завод и сразу устанавливает связь с большевиками и включается в революционную работу. В 1916 году на заводе появился бежавший из ссылки Валериан Владимирович Куйбышев. Он работал рядом с Николаем Шверником, и скоро их отношения переросли в дружбу, которую они пронесли через всю жизнь. Самарский комитет партии поручил Николаю Швернику вести работу в профессиональной организации завода. Затем он стал одним из руководителей заводской партийной организации.



Николай Шверник. 1916

Летом 1917 года по поручению Валериана Куйбышева Николай Шверник создаёт на Самарском трубочном заводе рабочую дружину и становится её комиссаром, вместе с бойцами он аккуратно являлся на военные занятия. Вслед за рабочей дружиной Самарского трубочного завода такие отряды появились и на других заводах, впоследствии из них выросли подразделения милиции.

30 мая 1918 года в связи с приближением к Самаре мятежного Чехословацкого корпуса Николай Шверник получил от Валериана Куйбышева поручение создать особый отряд из рабочих Самарского трубочного завода. В этом отряде Николай Шверник 7 и 8 июня сражался на улицах города и одним из последних покинул захваченную врагом Самару.

После отступления от Самары Николай Шверник и его отряд переправляются на правый берег Волги в Сенгилей и входят в состав группы войск, возглавляемой Гаем Дмитриевичем Гаем. Политический комиссар 1-й армии Валериан Куйбышев предложил Николаю Швернику стать его заместителем, но он предпочёл работать «внизу» и был назначен политкомом во 2-й Симбирский полк 1-й Симбирской Железной

дивизии, куда прибыл 30 июля 1918 года, и быстро добился, чтобы полк стал настоящей боевой частью. Николай Шверник умел бдитительно и тактично действовать вместе с командирами, сплачивать бойцов и вести их в бой против врага. Командир полка Михаил Великанов очень ценил своего комиссара, часто в критических ситуациях боя, когда жизни Николая Шверника могла угрожать опасность, он говорил своим младшим командирам: «За Шверника отвечаешь головой». Рядовые бойцы тоже старались прикрыть любимого комиссара.

В конце августа 1918 года, когда планировался захват Симбирска, Валериан Куйбышев поручил Николаю Швернику как одному из лидеров Всероссийского объединения фабрично-заводских рабочих артиллерийских заводов поехать в Москву и добиться поставки в 1-ю армию боеприпасов и пушек. 1 сентября он выехал в Москву и за несколько дней успешно справился с заданием: пушки, снаряды и прочее вооружение были вовремя доставлены на фронт и сыграли значительную роль при штурме Симбирска.

27 сентября 1918 года Николай Шверник вместе с Гаем Гаем и другими представителями дивизии, а также членами Симбирского комитета партии и горкома на площади перед железнодорожным вокзалом принимал участие в процедуре вручения членом Реввоенсовета фронта Петром Алексеевичем Кобозевым 1-й Симбирской Железной дивизии Почётного Красного знамени Всероссийского центрального исполнительного комитета.



Иосиф Сталин, Сергей Киров и Николай Шверник. 1925

13 октября 1918 года в политотдел 1-й армии поступила телеграмма: «Распоряжением Наркомвоен тов. Склянского прошу немедленно освободить от занимаемой должности политкома т. Николая Шверника, откомандировать его в Москву ГАУ, где присутствие тов. Шверника необходимо». Учитывая опыт работы Николая Шверника на военных заводах, молодое советское государство направило его в Главное артиллерийское управление (ГАУ) – учреждение, ведавшее снабжением армии вооружением.

С сожалением расставались с Николаем Шверником его боевые товарищи, особенно Михаил Великанов, чувствующавший, как ему будет не хватать этого спокойного и рассудительного человека.

После Гражданской войны Николай Шверник занимал множество главных государственных, профсоюзных и партийных постов. Венцом карьеры стал пост номинального главы Советского государства – Председателя Президиума Верховного Совета СССР (19 марта 1946 года – 15 марта 1953 года).

В годы Великой Отечественной войны, возглавляя Совет по эвакуации, отвечал за эвакуацию советской промышленности в восточные регионы, в том числе и в Ульяновск.

Смерть Иосифа Виссарионовича Сталина послужила причиной ухода Николая Шверника с главных партийных и государственных должностей.

В 1958 году ему присвоено звание «Герой Социалистического Труда».

С 1966 года Николай Шверник – персональный пенсионер союзного значения. Скончался в Москве 24 декабря 1970 года, урна с его прахом захоронена на Красной Площади в Кремлёвской стене.

**Ян Иосифович Южак**  
(1883–1931)

В Российском императорском военно-воздушном флоте служил с 1914 года. В 1916 году окончил Гатчинскую военно-авиационную школу, а затем Школу высшего пилотажа Одесского отдела Гатчинской военно-авиационной школы. В годы Первой мировой войны – начальник гаража 7-го истребительного авиаотряда, старший унтер-офицер. В Красной армии с 1918 года. В годы Гражданской войны – лётчик 3-го истребительного авиаотряда (позднее – 39-го Железного разведывательного

авиаотряда) на Восточном, а затем на Западном фронтах. В 1921 году принимал активное участие в подавлении повстанческого движения в Тамбовской губернии. В 1923 году за личное мужество и героизм награждён орденом Красного Знамени РСФСР. Во второй половине 1920-х годов был начальником учебно-лётной эскадрильи 3-й Военной школы лётчиков и лётчиков-наблюдателей имени К.Е. Ворошилова Военно-воздушных сил РККА. В 1929 году зачислен в резерв. В дальнейшем активно работал в Российском обществе добровольного воздушного флота «Добролёт». Трагически погиб в 1931 году в авиакатастрофе при освоении воздушного маршрута Москва – Иркутск.



Красный военный лётчик Ян Южак. 1920-е

*«Вспомнит ли нас хоть кто-нибудь, хотя бы за праздничным столом?» – такая мысль посещала многих ветеранов Гражданской войны. Некоторые из них утешали себя надеждой, что непременно вспомнят. Пока ещё помнят, но с каждым годом всё меньше и меньше, а эти люди, несомненно, достойны памяти и почитания потомками.*

*К 2018 году в честь 100-летия освобождения Симбирска от белогвардейцев было бы уместно переименовать в Железнодорожном районе города улицу Дружбы – в улицу Великанова, улицу Школьную – в улицу Шверника, а улицу Нагорную – в улицу Южака, так как именно на территории этих улиц проходили боевые действия в 1918 году. Кроме того, на участке железнодорожного переезда перед южной окраиной Ульяновского моторного завода (перед домом на Локомотивной, 21), где вёлся бой за городской ипподром, можно установить памятник героям Гражданской войны – Михаилу Великанову, Николаю Швернику и Яну Южаку.*

**Дмитрий Семенов,**  
методист по эколого-краеведческому образованию ЦДТ № 6